福建省厦门外国语学校2008-2009学年高三

第二次月考语文试题

2008.10
第Ⅰ卷
（选择题，共27分）
一．语言基础知识及运用  (12分，每小题3分)

1．下列加点字读音全都正确的一项
A．摒除（bìng）   针砭（biǎn）   犄角（jī）    惴惴不安（zhuì）
B．辍学(chuò)     锋镝（dí）     蜿蜒（wān）   草菅人命（guǎn） 
  C．弹劾（hé）     纾难（shū ）   违忤（wǔ）    振聋发聩（kuì）
  D．央浼（měi）   剽窃（piǎo）    脸颊(jiá)     罪行累累（lěi） 
2．下列词语书写全都正确的一项
A．陷井    唉声叹气    不胫而走    陈词滥调    再接再励
   B．暴炸    出人头地    繁文缛节    幅圆辽阔    置若罔闻
   C．撕杀    金榜提名    励精图治    貌和神离    醍醐灌顶
D．剽悍    牟取暴利    穷兵黩武    仁至义尽    稳操胜券
3．下列词语读音、书写全都正确的一项
A．数典忘祖（shǔ）    煊赫一时（xuǎn）    众口铄金（shuò）
   B．不孚众望（fú）     余勇可古（gǔ）      悚人听闻（sǒng）
   C．博闻强记（qiáng）  拭目以待（shì）     委曲求全（qū）
D．耳濡目染（rǔ）     横征暴殓（liǎn）    以儆效尤（jǐng）
4．下列成语释义有误的一项
A．安土重迁：安于故土，重视迁移。
   B．筚路蓝缕：形容事业的艰辛。
   C．不刊之论：形容文章或言论的精当，无懈可击。
D．差强人意：原意是很能振奋人，现指大体上还能让人满意。
二．文言文基础知识 (15分，每小题3分)

5．将下列句中加点词的活用类型加以分类，正确的一项是
①或师焉，或不焉②箕踞以骂曰③群臣怪之④沛公欲王关中⑤素善留侯张良⑥侣鱼虾而友麋鹿⑦好游者亦不能穷也⑧齐彭殇为妄作⑨王无罪岁，斯天下之民至焉⑩吾从而师之
A、①④⑩/②⑨/③⑤⑦/⑥⑧
B、①④⑨/②/③⑤⑦/⑥⑧/⑩
C、①⑩/②④⑥⑨/③⑧/⑤⑦
D、①④⑨/②/③⑥⑧⑩/⑤⑦
6．下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一项是
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7．下列各组句子中，句式特点不一致的一项是
A、①防民之口，甚于防川    ②申之以孝悌之义
B、①句读之不知，惑之不解  ②不然，籍何以至此
C、①太子及宾客知其事者    ②渺渺兮予怀
D、①一夫作难而七庙隳      ②燕国见陵之耻除矣
阅读下面一段文言文，完成8—9题
　　王珪，宇叔玠。性沉澹，为人雅正，恬于所遇，交不苟合。时太宗召为谏议大夫。帝尝曰：“君臣同德，则海内安。朕虽不明，幸诸公数相谏正，庶致天下于平。”珪进曰：“古者，天子有争臣七人，谏不用，则相继以死。今陛下开圣德，收采刍言，臣愿竭狂瞽，佐万分一。”珪推诚进善，每存规益，帝益任之。
     它日进见，有美人侍帝侧。帝指之曰：“庐江不道，贼其夫而纳其室，何有不亡乎?”珪避席曰：“陛下以庐江为是邪?非邪?”帝曰：“杀人而取妻，乃问朕是非，何也?”对曰：“臣闻齐桓公之郭，问父老曰：‘郭何故亡?’曰：‘以其善善而恶恶也。公曰：‘若子之言，乃贤君也，何至于亡?’父老曰：‘不然郭君善善不能用恶恶不能去所以亡。’今陛下知庐江之亡，其姬尚在，窃谓陛下以为是。审知其非，所谓知恶而不去也。”帝嗟美其言。
     帝使太常少卿祖孝孙以乐律授宫中音家，伎不进，数被让。珪与温彦博同进曰：“孝孙修谨士，陛下使教女乐，又责谯之，天下其以士为轻乎!”帝怒曰：“卿皆我腹心，乃附下罔上，为人游说邪?”彦博惧，谢罪，珪不谢，曰：“臣本事前宫，罪当死，陛下矜其性命，引置枢密，责以忠效。今疑臣以私，是陛下负臣，臣不负陛下。”帝默然惭，遂罢。
                                                            (选自《新唐书》)
 8.下列词语解释不正确的一项是
  A．伎不进，数被让                   让：责备  

B．朕虽不明，幸诸公数相谏正         正：正确
   C．陛下矜其性命，引置枢密           矜：怜悯
  D．每存规益，帝益任之               益：更加
 9．下列各组句子中，加点的词的意义和用法相同的一组是
   A．君臣同德，则海内安               于其身也，则耻师焉，惑矣
   B．以其善善而恶恶也                 晋侯、秦伯围郑，以其无礼于晋
   C．卿皆我腹心，乃附下罔上           吾能弭谤，乃不敢言
D．陛下衿其性命，引置枢密           今者项庄拔剑舞，其意常在沛公也
第Ⅱ卷
（选择题，共123分）
三．阅读下面三段文言文，按要求答题。（6分）
孟懿子问孝。子曰：“无违。”樊迟御，子告之曰：“孟孙问孝于我，我对曰，无违。”樊迟曰：“何谓也？”子曰：“生，事之以礼；死，葬之以礼，祭之以礼。” （《论语·为政》）
 子游问孝。子曰：“今之孝者，是谓能养。至于犬马，皆能有养；不敬，何以别乎？”  （《论语·为政》）
子夏问孝。子曰：“色难。有事，弟子服其劳；有酒食，先生馔，曾是以为孝乎？”  （《论语·为政》）
10．（1）把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（3分）
至于犬马，皆能有养；不敬，何以别乎？
译：                                                                     

（2）根据以上三段内容，简要谈谈孔子的孝论及其教育思想。（3分）
四．背诵默写（10分）
11．(1)青泥何盘盘，                    。 (《蜀道难》)

(2)                 ，望帝春心托杜鹃。    (《锦瑟》)

(3)                 ，百年多病独登台。    (《登高》)

(4)同是天涯沦落人，                 。    (《琵琶行》)

(5)                ，则知明而行无过矣。   (《劝学》)

(6)锲而舍之，朽木不折；           ，          。(《劝学》)

(7)间关莺语花底滑，                    。  (《琵琶行》)

(8)                 ，可以横绝峨眉巅。     (《蜀道难》)

(9)背绳墨以追曲兮，                    。 （《离骚》）
(10)哀吾生之须臾，                     。 （《前赤壁赋》）
五.根据《三国演义》,完成下面题目(15分)

12．下列说法有误的两项是（     ）（      ）（5分）
A． 刘备闻说诸葛亮有治世之才，就到卧龙岗去请。前两次皆无功而返。第三次又逢诸葛亮正午睡，刘备不敢惊动，直待他醒来，与之促膝长谈，诸葛亮最终答应协助刘备。
B． 袁曹两军对垒于官渡，双方粮多兵强，实力相当，难分高下。因许攸转而投奔曹操，曹操毅然选择了许攸夜袭乌巢的计策，烧毁了袁军的粮草，以致袁军全面溃败。
C． 周瑜与孙权设下美人计，本想借把孙权的妹妹嫁给刘备，把刘备扣下，逼诸葛亮交出荆州，不料诸葛亮用计，使东吴“赔了夫人又折兵”。
D． 曹仁进驻新野，城中空无一人，未知乃孔明之计，于是造饭安歇，后三门火起，曹军夺门而逃，又连遭赵云等人伏击，曹军大败。
E． 关羽带领残兵困守麦城，差廖化往上庸求援。无奈上庸守将刘封、孟达驰援不及，关羽被迫突围，中伏被杀。
13．下列说法错误的两项是（     ）（      ）（5分）
A． 曹操在赤壁之战失败后，逃命途中连遭伏击，到华容道上，已是丧魂落魄，又逢关羽，关羽感念旧时恩义，放了曹操
B． 关羽被围下邳城外土山之上。曹操派徐晃劝降。徐晃指出关羽若一心战死则有三罪：无法实践刘、张“同年同月同日死”的誓言，无法保护刘备家小，不能报效汉室。
C． 张飞恨督邮对刘备无礼，喝了几杯闷酒后至督邮驿馆门前生事，门人驱赶。惹得张飞大怒，冲入驿馆，扯出督游，缚于县前马桩上，折柳怒鞭督邮。
D． 马谡立军令状守街亭，不听王平的劝告，强违孔明的嘱咐，擅自于山上下寨，司马懿指挥大军围困马谡。蜀军不战自乱，街亭失守。
E． 天热难耐，刘备让蜀军避暑林中，犯了兵家之大忌，陆逊把握时机，火烧蜀军连营，刘备损兵折将，全面溃败，幸亏赵云救驾，才逃到白帝城。
14．“匹马斩颜良，河北英雄齐丧胆；单刀会鲁肃，江南子弟尽低头。”这副对联道出关羽一生中最得意的两件事。请择其一简述。（5分）
六．实用类文本阅读 （32分）
（一）阅读下面一则消息，按要求完成15—18题（22分）
平垸行洪退田还湖带来历史性转折
洞庭湖长大五分之一
三年增加蓄洪能力27亿立方米，蓄洪面积扩大554平方公里
本报讯　洞庭湖变大了！经过三年规模空前的综合治理，洞庭湖面积扩大1/5。这个自明清以来不断萎缩的湖泊，终于出现了历史性的转折。
　　湖南省有关部门的统计表明：1998年以来，全省已将220处阻洪堤垸实施平垸行洪、退田还湖，洞庭湖蓄洪能力增加27亿立方米，扩大蓄洪面积554平方公里。水利专家称，整治后的洞庭湖如果再遇到1998年那样的特大洪水，水位可平均降低0.1米。岳阳城陵矶的水文标尺上，凶猛的洪水再也爬不到那令人毛骨悚然的高度。
　　长大了的洞庭湖别有一番景象。隆冬时节，原来人丁兴旺的华容县集成垸、汉寿县青山湖垸已无人迹，成千上万的白鹭、野鸭、天鹅在栖息、飞翔，成片的杨树在风中摇曳，赶走了冬天的苍凉。
　　据史料记载，明朝嘉靖年间，洞庭湖方圆八九百里，号称“八百里洞庭”，洪水期湖面达6000平方公里。此后数百年泥沙淤积，盲目开垦致使“堤垸如鳞”。在实施综合治理前，这个长江水系的重要调节湖泊面积减少到2691平方公里。湖面锐减，调蓄能力削弱，灾害频频发生，湖区人民深受水患之苦。仅以1998年为例，洪涝灾害造成的直接经济损失就达197亿元。
　　1998年特大洪水过后，党中央、国务院对整治洞庭湖极为重视，国家投资70亿元。洞庭湖治理改变了单纯加高加固大堤“堵”的传统办法，湖南省30个县、区及大型农场实施了平垸行洪、退田还湖、移民建镇等以疏导为主的综合治理方略。三年中，湖区8.4万农户、30多万群众告别故地，实施大迁移，成为湖湘史上的一大壮举。澧县的澧南垸、西官垸是治理的重点地区，许多老人虽难舍故土，但更感谢党和政府让他们离开了“水窝子”。两个垸子8万多人有序搬迁，实现了安居乐业。“平垸行洪还洞庭浩浩荡荡，移民建镇让百姓世代安康”，搬迁户新居门上贴的这副对联反映了湖区人民的共同心声。
　　（万茂华  赵成新  李志林  王利亚）
可喜的变化(编后)

经过三年的综合治理，洞庭湖面积扩大了1/5，湖区群众告别了水患之苦。这不仅是湖南人民的大喜事，也为长江中下游流域的治理提供了可借鉴的经验。
　　洞庭湖治理之所以取得如此成效，关键在于认真贯彻落实了党中央、国务院“平垸行洪、退田还湖、移民建镇”的决策，从根本上改变了传统的单一加高加固大堤“堵”的办法，增强了调蓄功能，使水有了出路。洞庭湖治理的经验再次表明，只有遵循自然规律，符合生态平衡的要求，人和自然才能和谐相处。
　　眼下，各地都在进行农业结构战略性调整。调整不能光盯着农业内部，增甲品种、减乙品种，别忘了退耕还林、退田还湖、植树造林等生态环境的建设，也是“战略性调整”题中应有之义。这是重要的基础性工作，不仅关系到能否搞好农业结构调整，而且关系到整个国民经济能否做到可持续发展。
 (《人民日报》2001年12月31日第五版，本消息获第十二届中国新闻奖一等奖) 

15．这则消息的标题很有特点，试加以分析。（6分）
16．用一句话概括洞庭湖治理取得成效的根本方法。（4分）
17．这则消息很注意锤炼文字试从文中找出两例加以分析。（6分）
18．这则消息运用了很多历史资料，这样处理会不会冲淡的现实性呢？请发表你的看法。（6分）
（二）阅读下面一则科技文，按要求完成20—22题
南美恐龙化石的发现
南美大陆，也是一个出产恐龙化石的地方。据不完全统计，在全世界每年大约可发现10个恐龙种类，而在南美的阿根廷，每年都可以找到1-2种的恐龙。近年来，那里新发现的恐龙化石更令古生物学界震惊。 
    以前，在南美大陆也曾找到过恐龙，但人们认为在中生代时，恐龙的领地被北半球的劳亚大陆和南部的冈瓦纳大陆之间的海洋隔开了。这些地区的恐龙从距今约1亿8千万年前的侏罗纪开始了自己的演化发展，所以演化出一些畸变的古怪种类。但现在，这一看法正在改变。 
    在阿根廷南部的一个叫做帕塔哥尼亚 (Patagonia)的小镇，找到了一些被命名为巨龙的恐龙骨骼化石，这种与霸王龙十分相似的恐龙生着巨大而锋利的牙齿，但与霸王龙的牙齿相比，这种恐龙的大牙显得脆而易碎，如果用它在骨头上咬出洞的话，就会像刮脸刀那样被折断，所以，古生物学者们认为它的作用应是撕肉，刮肉和放血。后来，在南美大陆上，这种巨龙成为霸王龙的有力对手，也成为白垩纪时的霸王。 
    90年代初期，一位叫赫瑞狄娅的小姑娘在牧羊时偶然发现了一根巨型骨头，闻讯赶到的古生物学家们用了整整7年时间，才挖掘出部分骨骼化石——那是一种真正的巨兽中的巨兽!估计它生前的体重可达到100吨，它极有可能是地球历史中曾经出现过的最重的陆地生物，属于食草类恐龙。 
    无论这种巨大的蜥脚亚目恐龙所发生的是进化还是退化，在北美洲，它们只生活到侏罗纪未期。这类恐龙被体型远远小于它们的禽龙类恐龙(如鸭嘴龙和角龙)排挤掉了。理由很可能在于这种蜥脚亚目恐龙的咀嚼能力远远比禽龙类的差，一些鸭嘴中的牙齿可多达1200枚。但是，在南美洲，蜥脚亚目恐龙却一直生活到白垩纪未期，包括特征鲜明的“阿根廷龙”，但迄今为止生物学者们无法认清它们在南美大陆成功的奥秘。
世界上许多研究恐龙的学者都同意“恐龙的年龄就是大陆板块破裂的实际年龄”。这一说法，因为以往的化石证据表明，在侏罗纪开始时，整个地球上的恐龙是极为相似的，然后，地球上的陆地开始分离了，每块大陆上的恐龙就变得彼此不同了。但是，南美恐龙的发现却给这一观点划上了大的问号。
    90年代初，布依诺斯自然科学博物馆的几位古生物学家在南美大陆找到了一具从未见过的恐龙化石——它长得像鸵鸟，尾巴像鳄鱼，在前肋上长着奇怪而笨重的仅有趾的爪子，科学家们一直无法给它命名。后来，在蒙古戈壁发现了与之十分相似的动物，古生物学家们称它为“Mononykus”。
    这两种十分相似的恐龙都生存于晚白垩世，当时的劳亚大陆与冈瓦纳大陆早已分裂开了。这两块被海洋相隔数千公里的不同大陆上会有如此相似的恐龙，其原因是什么呢?它们难道是按照同样奇怪的解剖学特征演化的吗?或者，即使大陆分离之后，彼此之间尚存有陆桥或岛链相连接吗?这一切迷团，只有找到更多的化石标本才能揭晓。（摘自《化石》）                                               

19．在南美大陆发现的南美大陆巨龙的恐龙骨骼化石和90年代初期发现的巨型恐龙化石，根据文意推测，它们同属于哪一类恐龙？（2分）
20．第二段中提到“但现在，这一看法正在改变”，请根据南美恐龙化石的发现说说发生了怎样的改变。（4分）
21．布依诺斯自然科学博物馆的古生物学家发现恐龙化石和在蒙古戈壁发现的恐龙化石极为相似，这个发现有何意义？（4分）
七．作文（60分）
22．阅读下面的文字，根据要求写一篇不少与800字的文章。
一个在柏林饱受歧视的波兰学生曾去拜访爱因斯坦，请爱因斯坦为他写一封推荐信，使他能够顺利地在柏林求学。问清缘由后，爱因斯坦答应了他的请求，为他起草了一份热情洋溢的推荐信。
　　拿到推荐信之后，满怀感激之情的年轻人又提出了一个请求：“能不能给我一张有您签名的相片？”
　　他要永远记住这个慷慨帮助他的名人。
　　“好的，”爱因斯坦接着说，“但是你得答应也送我一张有你签名的照片，这样才平等。”
　　就是这句话改变了这位青年的一生。拿到推荐信后，这个年轻人顺利进入了柏林一所名牌学校。他发愤学习，毕业后成为爱因斯坦的得力助手，并且以一篇《麦克斯韦场方程的非线性概括》扬名天下。他就是后来饮誉物理学界的科学家英费尔德。
　　很多年后，英费尔德回忆起这件事，依然泪流满面：“他的话使我感到平等并给了我自信，他的话是我前进的强大动力……尽管当时他穿了一件皱皱巴巴的上衣，裤子上还掉了一个主要的纽扣，但是什么都影响不了我对他的无比崇敬。”

全面理解材料，可以从一个侧面、一个角度构思作文。自主确定立意，确定文体，确定标题；不要脱离材料内容或其含意范围作文，不要套作，不得抄袭。
参考答案
1 C（砭（A 砭biān，B菅jiān，D剽piāo）  2 D （A阱、厉B爆、员C厮、合）  3 C（A煊xuān ，B贾，D rú、敛）4 A（安土重迁：形容恋乡土，不愿轻易迁移到外地。）
5D   6D   7C   8 B 纠正。    9 B（以：连词，表原因，“因为”。A、则：连词，表假设关系，“就”/连词，表转折关系，“却”。C、乃：副词，表前后的逆接相背，“竟”/副词，表前后的顺接或紧接，“就”。D、其：第一人称代词，“我的”/第三人称代词，“他的”。）  

【参考译文】王珪，字叔玠。性情沉静恬淡，为人正直，安于所遇，与人交往不苟且附和。当时太宗任命他为谏议大夫。太宗曾经说：“君臣同心同德，那么国家就会安定。我虽不是贤明之君，但幸而有各大臣常加规劝及纠正我的过失，但愿这样可以使夫下太平吧。”王珪进言说：“古时天子有谏诤之臣七人，都因谏言不被采用，而相继死亡。现在陛下发扬你的美德，采纳像我们这样的草野之人的意见，我愿竭尽愚钝之力，效力辅佐陛下。”王珪推诚尽忠，进荐善言，并常常存心规劝，太宗更加信任他。
     一天，王珪进见，看见有一美人在皇上身边侍候。太宗指着她说：“庐江王不行道义，杀了她的丈夫而纳她为妾，怎么会不灭亡呢?”王珪离开座位回答说：“陛下认为庐江王做得对还是不对呢?”皇上说：“杀了人却纳那人之妻，竟然还问我是对还是错，为什么呢?”王珪回答说：“我听说齐桓公到郭国，问老百姓：‘郭公为什么灭亡?’老百姓回答说：‘因为他能分清什么是善什么是恶。’齐桓公说：‘如像你们这么说，他就是一个明君了，可为什么会到了灭亡的地步呢?’老百姓说：‘不是这样的，郭君知道是好的意见却不采纳，知道是错的事情却不停止做，所以灭亡。’如今陛下知道庐江王灭亡的原因，他的美姬还在你的身边，我看陛下认为这样做是对的。知道那是错的事情(但还要继续做)，这就是所谓知道不对的却不停止去做啊。”太宗十分欣赏他说的话。
     太宗派太常少卿祖孝孙用乐律来教授宫中的乐人，因这些乐人的技能没有长进，孝孙多次被皇上责怪。王珪与温彦博共同进言说：“孝孙是恭谨之士，陛下让他来教女乐，又责备他，国人岂不认为皇上太轻视士人了吗?”太宗十分愤怒地说：“你们这些人都是我心腹之臣，竟然附顺下人欺瞒我，替人游说说情吗?”彦博惧怕，谢罪，但王珪不谢罪，他说：“我本来侍奉前皇太子，罪当受死，陛下您怜惜我的性命，任用我，让我担任重要的职务，并要求我忠诚效力。现在陛下因私心而怀疑我，这是陛下对不起我，我没有辜负陛下。”皇上默不作声，感到惭愧，于是就不再追究了。
10．（1）然而，就是犬马都能够得到饲养。如果不存心孝敬父母，那么赡养父母与饲养犬马又有什么区别呢？”（得分点：养1分，何以1分，句意正确、语句通顺1分）
（2）孔子所提倡的孝，就是不仅要从形式上按周礼的原则侍奉父母，（1分）而且要从内心深处真正地孝敬父母。（1分）对于同一个问题，孔子对不同的人作了不同回答。同时也生动地反映了孔子教育方法的一个特点，即因材施教。(1分)

【参考译文】 孟懿子问什么是孝，孔子说：“孝就是不要违背礼。”后来樊迟给孔子驾车，孔子告诉他：“孟孙问我什么是孝，我回答他说不要违背礼。”樊迟说：“不要违背礼是什么意思呢？”孔子说：“父母活着的时候，要按礼侍奉他们；父母去世后，要按礼埋葬他们、祭祀他们。”

子游问什么是孝，孔子说：“如今所谓的孝，只是说能够赡养父母便足够了。然而，就是犬马都能够得到饲养。如果不存心孝敬父母，那么赡养父母与饲养犬马又有什么区别呢？” 

 子夏问什么是孝，孔子说：“（当子女的要尽到孝），最不容易的就是对父母和颜悦色，仅仅是有了事情，儿女需要替父母去做，有了酒饭，让父母吃，难道能认为这样就可以算是孝了吗？” 

11．(1)百步九折萦岩峦。(2)庄生晓梦迷蝴蝶。(3)万里悲秋常作客。(4)相逢何必曾相识。(5)君子博学而日参省乎己。(6)锲而不舍，金石可镂。(7)幽咽泉流冰下难。(8)西当太白有鸟道。(9)竞周容以为度。(10)羡长江之无穷。
12．B E（B项“双方实力悬殊，曹操兵弱粮少”，E项上庸守将记恨关羽袖手旁观）
13．BC（B项中劝降的是“张辽”不是徐晃；C项中并非张飞生事，而是百姓为刘备请命，遭门人赶打；）
14．第一件：袁绍派遣大将颜良率军围攻白马，曹操带领十五万兵迎战。颜良连续斩了曹营两员大将，曹营无人能敌。关羽奋然上马，他倒提青龙偃月刀，策马冲进敌阵。颜良措手不及，被关羽斩于马下。河北将士惊魂失魄，不战自乱。曹军乘势进攻，获得大胜。
第二件：鲁肃邀关羽赴宴，企图讨还荆州。并伏下刀斧手，如关羽不同意即杀之。关羽明知是计，单刀从容赴会。鲁肃提起归还荆州事，关羽假醉推托，借故离席，右手提刀，左手挽住鲁肃，向江边走去。东吴众将迫于鲁肃受制，不敢出击。关羽登上自己的船，才放鲁肃，鲁肃吓得魂不附体。
15．首先这则消息的标题结构完整，由引题、主题和副题三部分构成，是典范的新闻标题。（2分）其次用语准确，内容大气、生动：引题“平垸行洪退田还湖带来历史性大转折”一语点破了退田还湖的英明决策；主题“洞庭湖长大五分之一”生动形象，一个“长”字，用拟人化的手法把洞庭湖的变化写活了，是整个标题的点睛之笔 ；副题用具体的数字对主题作了进一步的解释。（4分）
16．改变了传统的单一加高加固大堤“堵”的办法，采用“平垸行洪、退田还湖、移民建镇”的决策增强了调蓄功能，使水有了出路。（直接套用原文没有调整语序的给2分，内容不完整的酌情扣分）
17．主题“洞庭湖长大五分之一”可谓生动形象，一个“长”字，用拟人化的手法把洞庭湖的变化写活了，是整个标题的点睛之笔 。第二段“岳阳城陵矶的水文标尺上，凶猛的洪水再也爬不到那令人毛骨悚然的高度”中用了一个“爬”字，用比拟的手法表现了洪水的凶猛，也表现洪水再想攀升的艰难。第三段“成千上万的 白鹭、野鸭、天鹅在栖息飞翔，成片的杨树在风中摇曳着，赶走了冬天的苍凉。” 这里的“赶”字，融入了感情色彩，表达了湖区人民的自豪感。还有最后一段“人与自然在洞庭湖开始和谐相处。”这里的“和谐相处”，表现了人们对待大自然和生态环境的态度。（选准字眼给1分，效果分析给2分。）
18．不会。这篇消息，采用了时空交错式的写法，详述今天略述过去，让历史给现实当陪衬，使历史与现实在“变化”之中形成强烈的对比和反差。引用了一些历史资料，概述由“八百里洞庭”到“堤垸如鳞”到“灾害频频发生，湖区人民深受水害之灾”的“简史”，使读者感受到洞庭湖是在历史的阵痛后长大的。对“长大”后的洞庭湖，除在导语中用数字加形象表述外，还详尽地描述了恢复生态后的现实，读者在一种时空交错的“动感”氛围中，更容易接受作者提供的新闻事实。（讲会冲淡现实性也可以，只要言之有理、言之有据即可得分）
19．属于蜥脚亚目恐龙。
20．原来人们认为南美地区的恐龙从距今约1亿8千万年前的侏罗纪开始了自己的演化发展，会演化出一些畸变的古怪种类，但巨龙和巨型恐龙化石都属于蜥脚亚目恐龙，在北美洲，它们只生活到侏罗纪未期，在南美洲却一直生活到白垩纪未，并没有发生畸变。
21．以前的研究者认为“地球上的陆地开始分离了，每块大陆上的恐龙就变得彼此不同了”，而在不同的大陆发现了相似的恐龙化石，让人们重新思考这个观点的准确性，进一步恐龙问题研究。
22．（略）



此非孟德之困于周郎者乎





以告，则杀之





樊将军以穷困来归丹





君子生非异也，善假于物也
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项伯乃夜驰之沛公军





青，取之于蓝，而青于蓝





小学而大遗





无如寡人之用心者
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